

（通讯员：黄秋涵、彭家妹、张立城、彭秋明，摄影：涂惠源）2019年1月17日，华中师范大学法学院杨凯教授课题组在华中师范大学教育信息技术学院635学术报告厅举办了司法部国家法治与法学理论重点研究项目“公共法律服务体系构建与评价标准研究”实证前沿理论创新专题研讨会，本次研讨会聚焦实务前沿理论创新，邀请本专业省市三级司法行政机关和公益律所等十余位实务专家出席，莅临指导的资深实务专家和嘉宾有：湖北省司法厅公共法律服务体系建设工作领导小组办公室成员、省法律援助中心主任王执，武汉市司法局公共法律服务体系建设工作领导小组办公室主任、市司法局法律援助工作管理处处长田建春，武汉市江汉区司法局党组书记、局长谢定彪，副局长余振林，长江日报法治文化传播中心主任、总经理、主任编辑冯劲松，湖北金卫律师事务所高级合伙人崔渝敏主任律师和刘儒森律师，武汉市江汉区司法局汉兴司法所所长胡丽娅、办公室副主任李琴、法律援助科副科长张雪燕等陪同参加调研。法学院杨凯教授及司法部重点项目课题组全体成员均参加研讨会。



研讨会首先由项目主持人杨凯教授全面介绍项目研究进度及课题研究中的难点问题，杨凯教授分别从一条主线、两种思路、三种方法、四项标准、五类成果、六个结合等方面深入浅出地介绍了项目课题研究的阶段调研成果和实证前沿理论创新目前存在的疑难点问题。



课题组成员韩秋林、王丽莎、黄秋涵分别介绍课题研究的部分阶段性成果。



公共法律服务产品不能满足江汉区现有需求

社区矫正、安置帮教、心理咨询、翻译、合适成年人到场服务

目前社工服务存在以下问题：(1) 社区矫正工作人员数量不足；(2) 社区矫正工作者专业程度不高；(3) 视社工作待遇低。

社区矫正和安置帮教工作中矫正对象和安置对象的心理咨询需求，另外江汉区检察院、法院对涉案的未成年人、受害的未成年人也存在心理咨询、合适成年人到场、翻译等服务的需求。

代写法律文书服务

法律援助中的代写法律文书没有列入公共法律服务产品列表，一方面对于江汉区一般群众的代写法律文书的需求没有进行回应。

企业类法律服务

江汉区作为国家现代服务业示范区、武汉重要的金融商贸中心，对物业及中小微企业扶持也是江汉区作为示范区的典型意义之所在。

江汉区现有需求

1 2
3 4 5

信访、积案化解法律服务

对于一些较难处理的积案，也应当聘请专业人员来协助解决，打造形式多样的法律服务平台，通过购买法律服务，组织律师进驻社区、进旧城改造项目、进处非项目、进突发事件处理现场，为百姓维权、政府排忧，为社会解难，推动社会治理创新发展。

法律顾问法律服务

江汉区公共法律服务平台作为整合江汉区法律资源的平台，对于现在已有的政府法律顾问、社区律师、校园律师这部分的高端应当进行同等融合，建立人才库、机构库统一进行管理考评。

第 5 页

武汉市江汉区司法局谢定彪局长在研讨会详细讲解江汉区基层公共法律服务改革实践创新过程中的最新动态及体制机制改革实践创新经验。



武汉市司法局田建春处长详细介绍武汉市公共法律服务体系建构的总体情况及对实证前沿问题的深入思考。



湖北省司法厅王执处长重点介绍了湖北省公共法律服务体系建构的机构改革、体制机制改革实践情况及全省司法系统公共法律服务的实证前沿问题。



武汉市江汉区司法局余振林副局长专题介绍公共法律服务经费开支和财政预算立项情况。



长江日报法治文化传播中心冯劲松主任专项介绍传媒参与公共法律服务的实践经验与现实问题。



武汉市江汉区汉兴司法所胡丽娅所长重点介绍基层司法所公共法律服务的实际情况和现实问题。



武汉市江汉区司法局张雪燕副科长介绍基层公共法律服务法律援助的最新发展状况及问题，江汉区司法局李琴副主任专题介绍基层公共法律服务平台管理及评价标准的最新发展动态。



湖北金卫律师事务所崔渝敏主任律师介绍目前律所和年轻律师参与公共法律服务存在的困惑和现实问题。



各位来自实证前沿的实务专家们源自司法改革实践理论创新的各种真知灼见交相辉映，给课题组全体成员上了一堂余音袅袅的“公共法律服务实证前沿理论创新发展课”。

整个专题研讨会在轻松、愉快的气氛中有序进行，各位领导、专家和嘉宾都各抒己见，高屋建瓴地指出当前公共法律服务体系构建发展中的实践与理论前沿问题，以及未来公共法律服务体系建构的发展方向。省市区三级司法机关都对杨凯教授调研团队专注公共法律服务实证前沿理论创新课题研究成果寄予厚望，对调研团队的理论创新研究方向和进一步研究内容也提出新的指引和期许，希望能够快出成果、出好成果，给公共法律服务体系构建与评价标准确定一个科学合理的标杆，帮助湖北省公共法律服务体系建构和发展突破现实困境，为全国的公共法律服务体系建构做出理论创新的新贡献。

专题研讨会持续三个半小时，在各位领导、专家和嘉宾精彩发言完毕后，杨凯教授进行了全面归纳总结，归纳整理专题研讨会会议纪要。会后，各位领导、专家和嘉宾与杨凯教授课题组团队成员共同合影留念，本次实证前沿理论创新专题研讨会取得圆满成功。

